

编者按:

近期,杭州富阳女孩许艾菲一下子爆红网络,她发的个人微博获10万+网友点赞,人民日报、央视、中新网、中国青年报、浙江日报等重量级媒体纷纷给予关注报道,浙江省委常委、杭州市委书记赵一德专门作出批示给予肯定。只因为她做了一件了不起的事情——捐献造血干细胞,挽救患白血病的陌生“小弟弟”。其实,目前浙江已有366位造血干细胞捐献者,成功实现捐献372例。让我们一起“围观”为他人点亮希望的许艾菲以及“许艾菲”们,向她(他)们致敬!

向“许艾菲”们学习致敬!

微博记录造血干细胞捐献过程 获10万+网友点赞!

许艾菲:人美心更美

三条微博,13万次网友点赞,覆盖人次超3亿,单从数字而言,微博主人公许艾菲无疑是这个夏天最红的“网红”之一,红的虽有些突然,但也在情理之中。她写的是自己和一位素昧平生的白血病人配对成功的故事,平实的语言中饱含着对患者的同情,表达着坚定不渝、不可动摇的救人信念,满满的正能量加上高颜值,获得上亿网友们的转发、点赞。

命中注定的“缘分”

有过N次无偿献血经历的许艾菲,在2009年一次机缘巧合下加入了浙江省造血干细胞捐献者资料库,成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者,从那时起,治病救人的种子就已悄悄种下,只待时机成熟。

在之后将近8年时间里,许艾菲一直时刻准备着,有锻炼习惯的她很少生病,身体一直保持着健康的状态。因为她知道,虽然中国造血干细胞捐献者资料库里有230多万份血样,但真的配对成功,还是需要那么一点“命中注定的运气”。而这份“运气”看起来似乎又是与捐献者的那份执着、坚持有着那么一丝玄妙的联系。

从今年5月接到浙江省造血干细胞捐献者资料库管理中心关于配型成功的电话通知后,之后三个多月里,她经历了一系列的检查,有点难熬的是打动员剂,即使是耐受体质的她,仍有一些不适反应,但只要一

想起远方患者一家期盼的眼神,些许的难受便不再是困扰。

为了让更多人了解造血干细胞捐献知识,带动更多的爱心人士助力这项很有意义的关爱生命工程,她选择将自己的捐献经历上网与大家分享,希望以自己的亲身体会告诉大家,造血干细胞捐献其实并不可怕,虽然过程中会有短暂不适的感觉,人会有点发虚,但只要事后注意休息,配合合理的调养,很快就会恢复如初。而这无损健康的点滴付出,换来的很可能就是一条生命和他(她)背后的整个家庭的被拯救,那真是一份“善莫大焉”的功德。

成为全民关注的“热点”

令许艾菲没想到的是,她会以这样一种方式成为炙手可热的“网红”:央视名嘴白岩松给予了大力褒扬,大V马伯庸等纷纷为她点赞称颂……人民日报、央视国际频道、中新网、《中国青年报》等媒体不吝溢美之词,南方都市报、新京报等新锐媒体从多角度、全方位对许艾菲的捐献事迹进行拓展延伸,浙江日报、杭州日报更是三篇连载,合力奏响讴歌大美浙江的最强音。

浙江省委常委、杭州市委书记赵一德获悉许艾菲的事迹后,作出了肯定性批示。浙江教育科技频道《小强热线》、浙江之声《飞扬访谈》、杭州电视台生活频道《我和你说》、钱江晚报、都市快报、澎湃新闻、腾讯



捐献结束后,许艾菲展示她的胳膊

新闻、网易新闻、浙江在线、浙江文明等各类媒体纷纷跟进,带动网络舆情连续一周维持高热水平……

“热点会过去,献血会继续,红十字会每年会举办一些宣传活动,我希望能现身说法,向大家普及更多的公益知识”,面对走红,许艾菲做了这样的回应。因为她更希望这份关注可以转移到与她一样充满爱心的这个群体,他们有一个共同的名字——造血干细胞捐献者,这既代表着一种光荣,更承载着一份沉甸甸的责任和嘱托。

贺佳晶

围观“捐献日记”,是对善行爱意的共鸣

因为在微博上发布“捐献日记”,杭州姑娘许艾菲成了“网红”。截至9月18日下午,这条微博的阅读量超过2500万次。此前,她刚完成造血干细胞捐献,成为浙江省第371例捐献者。浙江省造血干细胞捐献者资料库管理中心相关负责人表示,“这几天我们的咨询电话成了热线,每天要接100个左右的电话,而以前每天的咨询量只有个位数。”

凡人之善,自有力量。

一个文静而瘦弱的女孩子,在捐献造血干细胞这件事上表现得如此淡然而温暖,本身就传递出一股深沉而极富张力的正能量。10万+的点赞,2500万次阅读……这个叫许艾菲的女孩子,引得千万网友为其疯狂打call。这种“爆火”式的互动,既是民众对美好行为的赞许,更是对良善品质的捍卫。

积小善,成大德。对于许艾菲来说,18岁生日过后,献血成了她的成人礼。“之后成了习惯,每年都去,到现在已经献了3200毫升。”3200毫升鲜血,以大写加粗的形式描绘出这位姑娘的爱心和善行,而捐献造血干细胞,又将她的爱心、善行放大,投射到公众面前。从配型成功到锻炼增重,从一般采样到正式捐献……许艾菲的“捐献日记”,科学客观,情真意切。她用自身的经历、正确的认知,消除了很多人对捐献造血干细胞的顾虑,而其“网红效应”,也正带来造血干细胞捐献的“链式反应”。

善人者,人亦善之。许艾菲的善行

爱意,再次将中华传统美德在虚拟的网络世界里传递。而网友们对此一次次转发、一次次比心、一次次点赞,将许艾菲捧成了“网红”,则是因为这位姑娘的善行爱意激发了公众血脉中的善良因子,体现出了大家的“价值共鸣”。有意思的是,知道许艾菲单身后,很多人通过微博私信她,还有人通过媒体要她的联系方式。这种朴素的“示爱”方式,虽直接却可爱,反映出公众对美好品质的集体认同与向往。

许艾菲在网上赢得一片赞誉,让人窥见中国网民内心的光与亮。诚然,俯仰网络天地间,有娱乐至死的“网红”、有水军泛滥的“网红”,但更多的是像许艾菲、暖心女交警、凉茶摊爷爷这样怀有大爱之心的“网红”。他们的故事,因为搭上互联网的快车道而街知巷闻;他们的善举,因为网友们的“围观”而奔腾出凝心聚力的力量。他们是清朗网络空间的主流,亦是广大中国网民的代表。从“围观”许艾菲到传颂她的善举,再到见贤思齐,将线上热情转化为线下“热度”,这些网民,和许艾菲一起,共同守护着网络空间的爱意暖流,共同传承着中华民族的良善美德。

就像一位生命契约的守护者,许艾菲对善行的坚守、对生命的珍爱让人敬佩。这样一位心怀美德的“网红”,书写的不仅是网络空间的大美,还有人世间的大爱,必将激励更多的人,温暖更多的人。
转载央视网 邓海建

造干捐献者:点亮生的希望

9月19日,捐献造血干细胞的富阳女孩许艾菲收到移植患者家人的来信。患者妈妈在短短500余字的来信中,4次提到“感谢”。的确,对于每一个濒临绝望的血液病患者,造血干细胞捐献者就像天使,为他们点亮了生的希望。

2001年,我省造血干细胞捐献者资料库管理中心成立。17年来,这里已陆续存下了7万余人份的造血干细胞采样。2003年,省农业银行杭州营业部的章焱成为给白血病患者捐献造血干细胞的第一人。目前,已有366位捐献者捐献了造血干细胞,366位患者生命的星星之火因此重新点燃。

身边的病痛,触动他们捐献

真实的病痛,存在于不少捐献者的日常生活中。这让他们学会如何直面痛苦,也教会他们如何去表达爱——他们的选择是,在造血干细胞捐献者资料库留下血样标本,并在有人需要的时候,鼎力支持采集工作。

台州市第一人民医院血液科的医生章展,今年33岁。2014年3月,他为一位在北京治疗的21岁白血病患者捐献了造血干细胞。“我每天都会听到、看到很多患者因为找不到合适的配型而遗憾地离开我们。白血病患者对生的那种本能渴望,真的很让人心酸。”他表示,自工作以来,他所在的医院大约有七八百人需要造血干细胞移植,但据其了解只有两个人得到了移植。为此,2011年他通过医院的献血活动,采集血样加入了造血干细胞捐献者资料库。“每人只需要花3个小时,就可以给另一个病人带去生命的希望。”躺在床上接受造血干细胞采集时他

笑容温暖。他希望自己的行动可以带动更多的人加入这项有意义的事业中去。

而管宏达的故事则显得有些悲凉。今年28岁的他,在永康金雅居门业公司上班。今年7月24日,他刚刚瞒着父母在省中医院完成了造血干细胞捐献,为的是完成自己多年来的一颗心愿。

管宏达是一名退伍战士。2013年前,他在大连当兵,有一个来自北京的初恋女友。爱的精神支柱让他即使面对艰苦的训练也特别带劲。在一起一年多后,管宏达女友不幸患上白血病。“她们家也一直给她积极的治疗,我也很不得一下子就她的病治好。”管宏达说,当时他还去医院进行了造血干细胞配对,然而没有成功。看着自己心爱的女人被病痛折磨的样子,管宏达心痛得难以言表。半年之后,女友去世了。“当时我真的特别难过。其实她一直都在等,等配对成功的造血干细胞,可是一直没有等到。她们一家那绝望的神情,我现在还记得。”回忆起那段往事,管宏达依然悲伤。“捐献完成了,就像是解开了一个心结,心里特别舒服。”他说。

对生命的关怀,驱动他们捐献

靳毅是浙江省第四监狱的一名狱警,他的另一个身份是“浙江省红十字会造血干细胞捐献志愿服务队队长”。1973年出生的他从大学起开始无偿献血,2010年又主动加入造血干细胞捐献者资料库,并在两年后为一位在北京治疗的温州女教师捐献了造血干细胞。名如其人,靳毅做事说话都有一种超乎常人的沉稳与干练。2016年1月,他成为志愿服务队队

长,肩负起组织大家陪护捐献者与护送造血干细胞的重任。目前,他带领的志愿队有22名成员,他们中有淘宝店主、公务员、银行从业者等,分别来自杭州、嘉兴、宁波、台州、衢州……对生命的关怀让他们聚到一起,亲如家人,一次次出色完成护送造血干细胞的任务。

为了让更多的人知道捐献造血干细胞不影响健康,靳毅这两年跑起了马拉松。参加比赛的时候,他会把印着“捐献造血干细胞,我行你也行”字样的T恤穿在身上,以这种形式告诉大家,捐献造血干细胞的人,不仅健康,而且强壮。“加入捐献事业让我的生命更完整了,这种成就感和满足感是其他事情给不了的。”他说话的语气很认真。

今年刚满30周岁的潘克勤常被大家亲切地称为“小潘老师”。在浙江省听力语言康复中心工作的她,每天都在用自己的努力帮助听力和语言有障碍的幼儿重返有声世界。2010年教师节,她选择用加入造血干细胞捐献者资料库的方式来纪念工作一周年。两年后她接到通知,自己的造血干细胞竟和一位韩国大叔配对上了!由于体重和大叔相差足足50斤,她经历两次采集才完成适合的细胞量,比常人多了一倍。而涉外捐献体检化验需要的血样又比国内多,她辛苦极了,“那2个多月,的确想过放弃,但一想到身在异国的那个人,便坚持了下去。”没想到,在2013年2月,韩国患者病情反复,亟需输入淋巴细胞挽救生命。当听到韩方希望得到再次帮助的恳求时,小潘老师又一次毫不犹豫地答应了。因此,她也成为我省首位二次参与跨国捐献的志愿者。



省造血干细胞捐献志愿服务队参加西湖“公益奔跑”宣传活动。

对承诺的恪守,推动他们捐献

还有一些捐献者,因为机缘巧合加入造血干细胞捐献者资料库,但对于造血干细胞的捐献并不了解。然而,当生命的“急救电话”响起,他们恪守承诺、应答坚定。

来自舟山定海的大学生村官裘可杰是一位阳光的80后。2012年,在单位组织的一次无偿献血中,工作人员问他要不要填写志愿捐献者登记表,当时一片茫然的他没想太多就答应了。两年后接到配对成功的电话,他立刻挂了,以为是骗子打来的。直到当地红十字会打来确认电话,他才想起填写登记表的事。经过工作人员专业的解释,他意识到了事情的重要性,毅然同意捐献。2014年4月,他的造血干细胞输入了一位2007年出生的小男孩体内。小男孩的爸爸事后写来感谢信,感谢

他把一家人从“精神崩溃”“深深的绝望”以及“一次次的抱头痛哭”中拯救出来。裘可杰表示,“得知孩子已经承受了3年多身体和内心的双重折磨……有点遗憾没有早点配型成功,真庆幸自己加入了造血干细胞捐献者资料库。”从此,他加入到宣传造血干细胞捐献的队伍中来,努力让更多人消除对捐献的恐惧。

20年前,台州黄岩的王敏还是个不到30岁的毛头小伙,他参加活动时顺便将血样标本存进了造血干细胞捐献者资料库。没想到,他在去年年底收到了来自北京的求助:“我是个单亲妈妈,孩子在2014年被查出罕见病戈谢病……”当年的小王已变成了老王,但老王却丝毫没有忘记小王的承诺。为了保证捐献的成功,他每天早起坚持锻炼,终于在今年3月把健康健康的干细胞采集给了北京的患者。

2009年,在桐乡市环保局工作的张剑在一次急救培训中加入

了中国造血干细胞捐献者资料库。2011年,高配成功,但对方最终无法支付手术费用放弃了治疗,这深深触动了张剑。从此他热心投入公益事业,成立了桐乡市爱心联合会、桐乡市桐安减灾应急救援……为的是给需要帮助的人更多力量。这些人,是我省366位志愿捐献者的剪影。他们中年龄最小的18岁,最大的55岁。这是一个包罗万象的群体:建筑工地烧饭的大姐、事业正风生水起的80后美女老板、年近50岁始终不愿留名的省直机关干部……他们是盗火的普罗米修斯,给血液病患者带去生命的火种以及属于未来的梦想。莎士比亚说:“慈悲不是出于勉强,它是像甘霖一样从天上降下尘世;它不但给幸福于受施的人,也同样给幸福于施与的人。”造血干细胞捐献者给予别人幸福,因此,他们也生活于幸福之中。
浙江日报 何双伶